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地理歴史・公民・理科〔世界史B，日本史B，政治・経済
物理基礎・化学基礎・生物基礎〕

（試験時間　60分）

　この問題冊子には，「世界史Ｂ」「日本史Ｂ」「政治・経済」の３科目及び「理科（物理

基礎・化学基礎・生物基礎）」を掲載しています。解答する科目を間違えないように

選択しなさい。

注　意　事　項

1　試験開始の合図があるまで，この問題冊子の中を見てはいけません。

2　この注意事項は，問題冊子の裏表紙にも続きます。問題冊子を裏返して必ず読み

なさい。ただし，問題冊子を開いてはいけません。

3　この問題冊子は，121ページあります。出題科目，ページ及び選択方法は，下表

のとおりです。

出　題　科　目 ペ　ー　ジ 選　択　方　法

地
理
歴
史
・
公
民

世 界 史 Ｂ 4～ 27
　左の３科目のうち１
科目を選択して解答す
る。

日 本 史 Ｂ 28～ 53

政 治 ・ 経 済 54～ 77

理科 物理基礎・化学基礎・
生物基礎 79～ 121

　試験時間内に左の３科
目のうち ２ 科目を選択し
て解答する。

4　試験中に問題冊子の印刷不鮮明，ページの落丁・乱丁及び解答用紙の汚れ等に気

付いた場合は，手を挙げて監督者に知らせなさい。

5　「地理歴史・公民」の科目を選択する者は「地理歴史・公民解答用紙」を，「理科」

の科目を選択する者は「理科解答用紙」を使用しなさい。

「理科」は解答用紙１枚で２科目を解答します。解答の順番は問いません。解答

時間（60分）の配分は自由です。

裏表紙へ続く，裏表紙も必ず読むこと。
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6　解答用紙には解答欄以外に次の記入欄があるので，それぞれ正しく記入し，マー

クしなさい。

①　試験コード欄・座席番号欄

試験コード・座席番号（数字）を記入し，さらにその下のマーク欄にマークし

なさい。正しくマークされていない場合は，採点できないことがあります。

②　氏名欄

氏名・フリガナを記入しなさい。

③　解答科目欄

解答する科目を一つ選び，科目名の右のにマークしなさい。マークされてい

ない場合又は複数の科目にマークされている場合は，０点となります。

7　解答は，解答用紙の解答欄にマークしなさい。例えば， １0  と表示のある問

いに対してと解答する場合は，次の（例）のように解答番号10の解答欄のにマー

クしなさい。

（例） 解答
番号 解　　答　　欄

１0          

8　問題冊子の余白等は適宜利用してよいが，どのページも切り離してはいけません。

9　試験終了後，問題冊子は持ち帰りなさい。
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政治・経済

（解答番号 １  ～ 3４  ）
第 １問　次の問い（問 １～１0）に答えよ。

問 １　最高裁判所による次の違憲判決A～Cと，その判決の根拠となった日本国憲

法の規定ア～ウとの組合せとして最も適当なものを，下の～のうちから一

つ選べ。 １

A　森林法分割制限規定違憲判決

B　薬事法距離制限違憲判決

C　婚外子相続差別違憲判決

ア　第14条（法の下の平等）

イ　第22条（職業選択の自由）

ウ　第29条１項（財産権の保障）

　Ａ－ ア　　Ｂ－ イ　　Ｃ－ ウ

　Ａ－ ア　　Ｂ－ ウ　　Ｃ－ イ

　Ａ－ イ　　Ｂ－ ア　　Ｃ－ ウ

　Ａ－ イ　　Ｂ－ ウ　　Ｃ－ ア

　Ａ－ ウ　　Ｂ－ ア　　Ｃ－ イ

　Ａ－ ウ　　Ｂ－ イ　　Ｃ－ ア
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政治・経済

問 ２　旧ユーゴスラビアの紛争に関する次の文章中の空欄 Ａ  ・ Ｂ  に

入る語句の組合せとして最も適当なものを，下の～のうちから一つ選べ。

２

冷戦の終結に伴い，ユーゴスラビア連邦の各共和国において独立の気運が

高まると，連邦維持派と独立派の間で紛争が起こった。そのうちボスニア・

ヘルツェゴビナにおける内戦も多くの犠牲者を出し， Ａ  を理由とした 

Ｂ  による武力攻撃などを経た結果，1995年に和平合意が成立した。

　Ａ　人道的介入　　Ｂ　北大西洋条約機構（NATO）

　Ａ　人道的介入　　Ｂ　ワルシャワ条約機構（WTO）

　Ａ　内政不干渉　　Ｂ　北大西洋条約機構（NATO）

　Ａ　内政不干渉　　Ｂ　ワルシャワ条約機構（WTO）

問 3　1968年に「プラハの春」と呼ばれる民主化運動が起きた国として最も適当な

ものを，次の～のうちから一つ選べ。 3

　ハンガリー

　チェコスロバキア

　ルーマニア

　リトアニア
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政治・経済

問 ４　ソ連に関する次の文章中の空欄 Ａ  ～ Ｃ  に入る語句の組合せと

して最も適当なものを，下の～のうちから一つ選べ。 ４

ソ連では， Ａ  が1985年に共産党の書記長に就任すると， Ｂ  など

を伴う様々な改革を行った。この改革は， Ｃ  と呼ばれる。

　Ａ　ゴルバチョフ　　Ｂ　計画経済の強化　　Ｃ　ドイモイ

　Ａ　ゴルバチョフ　　Ｂ　計画経済の強化　　Ｃ　ペレストロイカ

　Ａ　ゴルバチョフ　　Ｂ　情報公開の推進　　Ｃ　ドイモイ

　Ａ　ゴルバチョフ　　Ｂ　情報公開の推進　　Ｃ　ペレストロイカ

　Ａ　フルシチョフ　　Ｂ　計画経済の強化　　Ｃ　ドイモイ

　Ａ　フルシチョフ　　Ｂ　計画経済の強化　　Ｃ　ペレストロイカ

　Ａ　フルシチョフ　　Ｂ　情報公開の推進　　Ｃ　ドイモイ

　Ａ　フルシチョフ　　Ｂ　情報公開の推進　　Ｃ　ペレストロイカ
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政治・経済

問 ５　消費者保護に関する次の文章中の空欄 Ａ  ・ Ｂ  に入る語句の組合

せとして最も適当なものを，下の～のうちから一つ選べ。 ５

　　　市場経済においては本来，消費者が主権者のように自由に商品を選択でき，

消費者の選好に基づいて企業が生産するものの種類や数量を最終的に決めるべ

きである，とするのが消費者主権の考え方である。しかし，現実にはいくつ

かの理由で消費者は企業よりも弱い立場にあることが多い。また，企業の広

告・宣伝に個人の消費が影響される Ａ  が生じることもある。行政は様々

な法整備により消費者保護をしてきたが，2000年に制定された Ｂ  では，

消費者が事業者と交わした不当な商品・サービスの売買契約を取り消すことを

可能にして，消費者を保護している。

　Ａ　デモンストレーション効果　　Ｂ　消費者基本法

　Ａ　デモンストレーション効果　　Ｂ　消費者契約法

　Ａ　依存効果　　　　　　　　　　Ｂ　消費者基本法

　Ａ　依存効果　　　　　　　　　　Ｂ　消費者契約法
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政治・経済

問 6　安全保障に関する次の文Ａ・Ｂの正誤についての記述として最も適当なもの

を，下の～のうちから一つ選べ。 6

A　勢力均衡による安全保障では，対立するグループが互いに軍備拡張を行う

ことにより，均衡が崩れる危険性がある。

B　集団安全保障とは，同じ利害を持つ国々が一つの組織を構成し，組織外の

国が侵略してきた場合に制裁する仕組みである。

　Ａ・Ｂともに正しい。

　Ａのみが正しい。

　Ｂのみが正しい。

　Ａ・Ｂともに誤りである。

問 ７　有害廃棄物の国境を越える移動や処分に関する規制について定めた条約とし

て最も適当なものを，次の～のうちから一つ選べ。 ７

　アムステルダム条約

　ハーグ条約

　ローマ条約

　バーゼル条約
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政治・経済

問 ８　日本の裁判員制度に関連する次の文Ａ・Ｂの正誤についての記述として最も

適当なものを，下の～のうちから一つ選べ。 ８

A　裁判員は，裁判員になることを希望する18歳以上の者の名簿から無作為抽

出された候補者の中から，裁判所での選任手続きを経て選任される。

B　裁判員裁判は，殺人や傷害致死など一定の重大な犯罪についての刑事裁判

の第一審において行われる。

　Ａ・Ｂともに正しい。

　Ａのみが正しい。

　Ｂのみが正しい。

　Ａ・Ｂともに誤りである。

問 ９　安全である権利，知らされる権利，選択できる権利，意見を聞いてもらえる

権利という「消費者の四つの権利」を提唱したアメリカの大統領は誰か。最も

適当なものを，次の～のうちから一つ選べ。 ９

　ケネディ

　トルーマン

　ニクソン

　ルーズヴェルト

問１0　日本政府が批准している条約として適当でないものを，次の～のうちか

ら一つ選べ。 １0

　障害者の権利条約

　子どもの権利条約（児童の権利条約）

　人種差別撤廃条約

　ジェノサイド条約（集団殺害罪の防止及び処罰に関する条約）
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政治・経済

第 ２問　次の文章を読み，下の問い（問 １～ ８）に答えよ。

日本国憲法は，明治憲法（大日本帝国憲法）を改正する形で制定された。両者を

比較すると，いずれも第１章の「天皇」で始まり，前者の第３章から第７章の「ⓐ国

民の権利及び義務」「ⓑ国会」「内閣」「ⓒ司法」「財政」が，後者の第２章から第６章

の「臣民権利義務」「帝国議会」「国務大臣及枢密顧問」「司法」「会計」に対応している。

両者の同じような章立ての中で，明治憲法にはなく日本国憲法に新たに加わった

章の一つが「地方自治」である。これには，日本の民主化のために地方分権を進め

ることをGHQ（連合国軍最高司令官総司令部）が重視したという背景がある。

日本国憲法の地方自治の章には，第92条から第95条までの四つの条文が設けら

れ，それまで官僚の中から天皇が任命してきた知事が住民の直接選挙によって選ば

れることになったほか，地方公共団体の条例制定権，一の地方公共団体のみに適用

される特別法についての住民投票などが保障された。また，包括的で抽象的な憲法

の規定を具体化するために，ⓓ地方自治法が制定され，日本国憲法と同時に施行さ

れた。

しかし，日本国憲法と地方自治法の施行により直ちに地方分権が実現したわけで

はない。地方自治法に規定された機関委任事務制度により，国が地方の行政に対し

て広範に関与する仕組みが維持された。その後，国による様々な規制に対する批判

や，ⓔ地方財政の健全化の必要性に対する声などが高まる中で，ⓕ地方分権一括法

が制定され，2000年に施行された。この背景には，「上下・主従」に近かった従来の

国と地方公共団体の関係を見直し，より「対等・協力」の関係に近づけようとする

意図があった。

フランスの思想家トクヴィルは『ⓖアメリカの民主政治』において「地方制度と自

由の関係は，小学校と学問の関係と同じである」と述べ，イギリスの政治学者ブラ

イスは『近代民主政治』において「地方自治は民主主義の学校である」と述べた。今後，

地方自治をより一層充実させ，住民の自由を確保し，民主主義を実践していくため

には，地域の政治について，人々が自分のこととして学び，ⓗ選挙や様々な活動を

通じて参加していくことが必要不可欠である。
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政治・経済

問 １　下線部ⓐに関連して，日本国憲法の次の条文中の空欄 Ａ  ・ Ｂ  に

入る語句の組合せとして最も適当なものを，下の～のうちから一つ選べ。

１１

　　　すべて国民は，個人として尊重される。生命，自由及び幸福追求に対する国

民の権利については， Ａ  の Ｂ  に反しない限り，立法その他の国政

の上で，最大の尊重を必要とする。

　Ａ　公　共　　Ｂ　精　神

　Ａ　公　共　　Ｂ　福　祉

　Ａ　公　共　　Ｂ　留　保

　Ａ　法　律　　Ｂ　精　神

　Ａ　法　律　　Ｂ　福　祉

　Ａ　法　律　　Ｂ　留　保

問 ２　下線部ⓑに関連して，次の文Ａ・Ｂの正誤についての記述として最も適当な

ものを，下の～のうちから一つ選べ。 １２

Ａ　衆参両議院は，それぞれ国政に関する調査を行い，これに関して，証人の

出頭および証言，並びに記録の提出を要求することができる。

Ｂ　衆参両議院の議員は，法律の定める場合を除いては，国会の会期中逮捕さ

れず，会期前に逮捕された議員は，その議院の要求があれば，会期中これを

釈放しなければならない。

　Ａ・Ｂともに正しい。

　Ａのみが正しい。

　Ｂのみが正しい。

　Ａ・Ｂともに誤りである。
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政治・経済

問 3　下線部ⓒに関連して，日本の裁判所に関する次の記述Ａ～Ｃのうち，正しい

ものはどれか。当てはまるものをすべて選び，その組合せとして最も適当なも

のを，下の～のうちから一つ選べ。 １3

Ａ　最高裁判所は，訴訟に関する手続や裁判所の内部規律に関する事項につい

て，規則を定める権限を有する。

Ｂ　最高裁判所及び下級裁判所の裁判官は，その任命後初めて行われる衆議院

議員総選挙の際，国民の審査に付される。

Ｃ　すべて裁判官は，良心に従い独立して職権を行使するが，日本国憲法及び

法律に拘束される。

　Ａ 　Ｂ 　Ｃ

　ＡとＢ 　ＡとＣ 　ＢとＣ

　ＡとＢとＣ

問 ４　下線部ⓓに関する次の文章中の空欄 Ａ  ・ Ｂ  に入る語句の組合せ

として最も適当なものを，下の～のうちから一つ選べ。 １４

　　地方自治法には，住民の直接請求権制度が規定されている。このうち，地方

公共団体の議会の解散は，原則として有権者の３分の１以上の署名をもって 

Ａ  に請求することができる。この請求は Ｂ  に分類される。

　Ａ　選挙管理委員会　　　Ｂ　イニシアティブ

　Ａ　選挙管理委員会　　　Ｂ　リコール

　Ａ　選挙管理委員会　　　Ｂ　レファレンダム

　Ａ　地方公共団体の長　　Ｂ　イニシアティブ

　Ａ　地方公共団体の長　　Ｂ　リコール

　Ａ　地方公共団体の長　　Ｂ　レファレンダム

24クマK　地歴公民・理科　問題.indb   62 2024/02/06   15:04:07



─   63   ─

政治・経済

問 ５　下線部ⓔに関連して，現在の日本の地方財政に関する次の文Ａ・Ｂの正誤

についての記述として最も適当なものを，下の～のうちから一つ選べ。

１５

Ａ　地方交付税は，住民の人口に応じた割合で，各地方公共団体に交付しなけ

ればらない。

Ｂ　市町村が地方債を発行するためには，都道府県知事の同意を得なければな

らない。

　Ａ・Ｂともに正しい。

　Ａのみが正しい。

　Ｂのみが正しい。

　Ａ・Ｂともに誤りである。

問 6　下線部ⓕに関して，地方公共団体が処理する次の事務Ａ～Ｃのうち，地方分

権一括法によって自治事務に分類されたものはどれか。当てはまるものをすべ

て選び，その組合せとして最も適当なものを，下の～のうちから一つ選べ。

１6

Ａ　旅券の交付

Ｂ　病院の開設許可

Ｃ　都市計画の決定

　Ａ 　Ｂ 　Ｃ

　ＡとＢ 　ＡとＣ 　ＢとＣ

　ＡとＢとＣ
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政治・経済

問 ７　 下線部ⓖに関連して， アメリカの政治制度に関する次の文Ａ・ Ｂの正誤

についての記述として最も適当なものを，下の～のうちから一つ選べ。

１７

Ａ　連邦議会で大統領に対する不信任が決議された場合，大統領は辞職するか

連邦議会を解散するかを選択しなければならない。

Ｂ　憲法裁判所が，「法の支配」に基づいて違憲審査権を行使し，連邦議会が制

定した法律が憲法に適合しているか否かを審査する。

　Ａ・Ｂともに正しい。

　Ａのみが正しい。

　Ｂのみが正しい。

　Ａ・Ｂともに誤りである。

問 ８　下線部ⓗに関連して，日本の比例代表選挙では，ドント式と呼ばれる方法に

基づいて議席配分が行われる。議員定数が 10議席の比例区において，Ａ～Ｅ

の各政党の得票数が次の表のようになるとき，ドント式で議席配分した場合に

Ａ党が獲得する議席として最も適当なものを，下の～のうちから一つ選べ。

１８

Ａ　党 Ｂ　党 Ｃ　党 Ｄ　党 Ｅ　党

10,000 7,500 3,800 2,400 1,600

　３議席　　

　４議席　　

　５議席　　

　６議席
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─   65   ─

政治・経済

（下　書　き　用　紙）

　政治・経済の試験問題は次に続く。
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─   66   ─

政治・経済

第 3問　次の文章を読み，下の問い（問１～ ８）に答えよ。

生産，分配，支出などのⓐ経済活動の担い手を経済主体という。様々な経済主体

の間で，財・サービスとⓑ貨幣の交換がなされることにより，社会の中で経済が循

環していく。経済循環はしばしば血液循環になぞらえられる。実際，経済循環のア

イディアを世に示した著作の一つである『経済表』を執筆したケネーは，フランス

のⓒ絶対王政末期にルイ15世の宮廷医を務めた外科医であった。

代表的な経済主体には，ⓓ家計，企業，政府の三つがある。家計は，企業に労働

力を提供し，賃金，ⓔ利子，配当などで所得を得，所得の中から消費支出や貯蓄を

行う。企業は，営利目的で継続的に生産活動を行う組織であり，ⓕ株式会社に代表

される。労働者を雇い，生産設備を使って財やサービスを生産し，販売することで

利潤を得る。資本主義経済における企業は，相互に競争しながら市場に商品を供給

している。政府は，国や地方の統治機構の総称である。家計や企業が納めるⓖ租税

などから収入を得て，それをもとに行政サービスなどを行う。政府の経済活動は財

政と呼ばれ，公共財の供給を行うほか，所得格差の是正，景気の安定などの役割も

担っている。

家計・企業・政府以外にも，近年，様々な経済主体が経済活動を行っている。そ

のうち，NPO（非営利組織）は，ボランティア活動など市民の自主的な参加活動を

基本としており，従来の経済主体だけでは解決できない領域において重要な役割を

果たすことが期待されている。多様な経済主体が，一国内での活動だけでなくⓗ国

境を越えた活動も行うことで，経済の発展に寄与している。
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─   67   ─

政治・経済

問 １　下線部ⓐに関連して，人々が経済活動を行う際に利用できる資源は希少であ

り，使える予算や時間も限られている。このため，人々が何かを選択するとき，

ほかの選択肢はあきらめなければならないという関係にあることが多いが，こ

の関係を何というか。最も適当なものを，次の～のうちから一つ選べ。　

１９

　キャピタルゲイン

　トレードオフ

　ヘッジファンド

　ロックアウト

問 ２　下線部ⓑに関連する次の文Ａ・Ｂの正誤についての記述として最も適当なも

のを，下の～のうちから一つ選べ。 ２0

Ａ　日本銀行は発券銀行としての役割を持ち，日本の現金通貨のすべてを独占

的に発行できる権限を持つ。

Ｂ　管理通貨制度の下では，中央銀行は金の保有量に応じて兌換紙幣を発行し

て，金融を調節している。

　Ａ・Ｂともに正しい。

　Ａのみが正しい。

　Ｂのみが正しい。

　Ａ・Ｂともに誤りである。
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─   68   ─

政治・経済

問 3　下線部ⓒに関連して，社会契約説を唱えながら，結果的に絶対王政を擁護す

る形となった 17世紀の思想家は誰か。最も適当なものを，次の～のうち

から一つ選べ。 ２１

　コーク（クック）

　ホッブズ

　ルソー

　ロック

問 ４　下線部ⓓに関する次の文Ａ・Ｂの正誤についての記述として最も適当なもの

を，下の～のうちから一つ選べ。 ２２

Ａ　家計の可処分所得には，政府に納める税金や社会保険料が含まれる。

Ｂ　家計が可処分所得の中から消費支出を行った残りは，貯蓄となる。

　Ａ・Ｂともに正しい。

　Ａのみが正しい。

　Ｂのみが正しい。

　Ａ・Ｂともに誤りである。
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─   69   ─

政治・経済

問 ５　下線部ⓔに関連する次の文章中の空欄 Ａ  ～ Ｄ  に入る語句の組

合せとして最も適当なものを，下の～のうちから一つ選べ。 ２3

　資金の供給が一定の場合，金利（利率）は，資金に対する需要が増えると 

Ａ  し，資金に対する需要が減ると Ｂ  する。また，借り手の信用度

が高ければ Ｃ  し，信用度が低ければ Ｄ  する。

　Ａ　上　昇　　Ｂ　低　下　　Ｃ　上　昇　　Ｄ　低　下

　Ａ　上　昇　　Ｂ　低　下　　Ｃ　低　下　　Ｄ　上　昇

　Ａ　低　下　　Ｂ　上　昇　　Ｃ　上　昇　　Ｄ　低　下

　Ａ　低　下　　Ｂ　上　昇　　Ｃ　低　下　　Ｄ　上　昇

問 6　下線部ⓕに関する次の文Ａ・Ｂの正誤についての記述として最も適当なもの

を，下の～のうちから一つ選べ。 ２４

Ａ　株式会社の株主は会社の所有者であり，会社が倒産した際には，自己の財

産を会社債務の支払いに充てなければならない。

Ｂ　株式会社の取締役は，取締役会において選任され，経営に関する意思決定

を行う。

　Ａ・Ｂともに正しい。

　Ａのみが正しい。

　Ｂのみが正しい。

　Ａ・Ｂともに誤りである。
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─   70   ─

政治・経済

問 ７　下線部ⓖに関連して，日本の消費税に関する次の文Ａ・Ｂの正誤についての

記述として最も適当なものを，下の～のうちから一つ選べ。 ２５

Ａ　消費税の税率は，消費税導入時には３％であったが，段階的に引き上げら

れ，2023年現在，軽減税率を除き，10％である。

Ｂ　消費税は，低所得者ほど所得に占める税負担の割合が低くなる傾向があ

る。

　Ａ・Ｂともに正しい。

　Ａのみが正しい。

　Ｂのみが正しい。

　Ａ・Ｂともに誤りである。

問 ８　下線部ⓗに関連して，金融機関が国際金融業務を行うためには自己資本比

率を８パーセント以上にしなければならないという規制がある。この規制を

行っている組織として最も適当なものを，次の～のうちから一つ選べ。

２6

　国際金融公社（IFC）

　国際決済銀行（BIS）

　国際通貨基金（IMF）

　国際復興開発銀行（IBRD）
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─   71   ─

政治・経済

（下　書　き　用　紙）

　政治・経済の試験問題は次に続く。
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─   72   ─

政治・経済

第 ４問　次の文章を読み，下の問い（問 １～ ８）に答えよ。

ⓐ持続可能な開発目標（Sustainable Development Goals，SDGs）は，2015年に

ⓑ国際連合の総会で採択された。17の国際目標のうち８番目が「包摂的かつ持続可

能な経済成長及びすべての人々の完全かつ生産的な雇用と働きがいのある人間らし

い雇用（ディーセント・ワーク）を促進する」ことである。

この８番目の国際目標を達成するために主導的な役割を果たすのが，ILO（国際

労働機関）である。国際連合の専門機関であるが，その創設は国際連合の発足以前

にさかのぼる。第一次世界大戦の講和条約であるヴェルサイユ条約によって，国際

連盟の主要機関の一つとして 1919年に ILOは設立された。その理念は，「世界の永

続するⓒ平和は，社会正義を基礎としてのみ確立することができる」ということに

あった。

1944年には，ILOは ア  宣言を採択し，「労働は，商品ではない」「ⓓ表現及

び結社の自由は，不断の進歩のために欠くことができない」「ⓔ一部の貧困は，全

体の繁栄にとって危険である」「欠乏に対する戦は，各国内における不屈の勇気を

もって，且つ，労働者及び使用者の代表者が， イ  の代表者と同等の地位にお

いて，一般の福祉を増進するために自由な討議及び民主的な決定にともに参加する

継続的且つ協調的な国際的努力によって，遂行することを要する」という四つの根

本原則が再確認された。

ILOの重要な活動の一つに，労働条件の改善のための国際労働基準を設定するこ

とがあり，様々なⓕ条約が ILO総会で採択されてきた。日本は，1957年に採択さ

れた強制労働廃止条約をようやく 2022年に批准した。日本人労働者のためだけで

なく，ⓖ海外から来た労働者のためにも，国際労働基準に合致した労働環境を整備

し，「働きがいのある人間らしい雇用を促進」していくことが求められている。
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─   73   ─

政治・経済

問 １　文章中の空欄 ア  ・ イ  に入る語句の組合せとして最も適当なもの

を，次の～のうちから一つ選べ。 ２７

　ア　フィラデルフィア　　イ　消費者

　ア　フィラデルフィア　　イ　政　府

　ア　ヨハネスブルグ　　　イ　消費者

　ア　ヨハネスブルグ　　　イ　政　府

問 ２　下線部ⓐの13番目の目標は「気候変動及びその影響を軽減するための緊急対

策を講じる」である。これに関連して，気候変動枠組み条約に関する次の文章

中の空欄 Ａ  ・ Ｂ  に入る語句の組合せとして最も適当なものを，下

の～のうちから一つ選べ。 ２８

　気候変動枠組み条約は，リオデジャネイロで開かれた Ａ  において結

ばれた条約である。その後，この条約の締約国会議（COP）で様々な合意が行

われてきたが，パリ協定では， Ｂ  全体での削減目標が定められた。

　Ａ　国連環境開発会議　　Ｂ　加盟国

　Ａ　国連環境開発会議　　Ｂ　先進国

　Ａ　国連人間環境会議　　Ｂ　加盟国

　Ａ　国連人間環境会議　　Ｂ　先進国
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─   74   ─

政治・経済

問 3　下線部ⓑに関連して，国連の安全保障理事会が次のように構成されていると

き，実質事項が可決されるケースとして適当でないものを，下の～のうち

から一つ選べ。 ２９

安全保障理事会
常任理事国 Ａ国，Ｂ国，Ｃ国，Ｄ国，Ｅ国

非常任理事国 Ｆ国，Ｇ国，Ｈ国，Ｉ国，Ｊ国，
Ｋ国，Ｌ国，Ｍ国，Ｎ国，Ｏ国



賛成 Ａ国，Ｂ国，Ｃ国，Ｄ国，Ｅ国，
Ｈ国，Ｉ国，Ｊ国，Ｋ国，Ｌ国

反対 Ｆ国，Ｇ国
棄権 Ｍ国，Ｎ国，Ｏ国



賛成 Ａ国，Ｂ国，Ｃ国，Ｄ国，Ｅ国，
Ｈ国，Ｉ国，Ｊ国，Ｋ国，Ｌ国

反対 Ｆ国，Ｇ国，Ｏ国
棄権 Ｍ国，Ｎ国



賛成 Ａ国，Ｂ国，Ｃ国，Ｄ国，Ｈ国，
Ｉ国，Ｊ国，Ｋ国，Ｌ国，Ｎ国

反対 Ｅ国，Ｆ国，Ｇ国
棄権 Ｍ国，Ｏ国

 　

賛成 Ａ国，Ｂ国，Ｃ国，Ｄ国，Ｈ国，
Ｉ国，Ｊ国，Ｋ国，Ｌ国，Ｎ国

反対 Ｆ国，Ｇ国，Ｏ国
棄権 Ｅ国，Ｍ国
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─   75   ─

政治・経済

問 ４　下線部ⓒに関連して，著書『永久平和のために』において国際平和機構の設

立を説いた哲学者は誰か。最も適当なものを，次の～のうちから一つ選べ。

30

　カント

　マルクス

　ミ　ル

　モンテスキュー

問 ５　下線部ⓓに関連する次の文Ａ・Ｂの正誤についての記述として最も適当なも

のを，下の～のうちから一つ選べ。 3１

Ａ　日本国憲法には，検閲の禁止および通信の秘密が明文で規定されている。

Ｂ　表現行為によるプライバシー侵害が争われた事件に，『宴のあと』事件があ

る。

　Ａ・Ｂともに正しい。

　Ａのみが正しい。

　Ｂのみが正しい。

　Ａ・Ｂともに誤りである。
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─   76   ─

政治・経済

問 6　 下線部ⓔに関連して， 発展途上国の援助に関連する次の文章中の空欄 

Ａ  ・ Ｂ  に入る語句の組合せとして最も適当なものを，下の～

のうちから一つ選べ。 3２

　経済協力開発機構（OECD）は，1961年に発足した。その主要な目的は，高

度の経済成長の達成，発展途上国の経済発展の援助，世界貿易の拡大などであ

る。OECDの下部組織である Ａ  が，OECD加盟国による発展途上国の

援助の調整を行ってきた。

　日本では，JICA（国際協力機構）がODA（政府開発援助）を担当し，2015年

に決定された開発協力大綱に基づき，ODAを実施している。2021年のODA供

与額（贈与相当額計上方式）をみると，日本は，アメリカとドイツに続き，世

界第３位である。

　なお，国連が掲げるODAの目標は，GNI（国民総所得）の0.7%以上である。 

Ａ  諸国における2021年のODA実績をみると，この目標を達成している

国は５か国のみであり，日本のODAの水準は，この目標を Ｂ  ものであ

る。

　Ａ　国連貿易開発会議（UNCTAD）　　Ｂ　上回る

　Ａ　国連貿易開発会議（UNCTAD）　　Ｂ　下回る

　Ａ　開発援助委員会（DAC）　　　　　 Ｂ　上回る

　Ａ　開発援助委員会（DAC）　　　　 　Ｂ　下回る
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─   77   ─

政治・経済

問 ７　下線部ⓕに関連する次の文Ａ・Ｂの正誤についての記述として最も適当なも

のを，下の～のうちから一つ選べ。 33

A　条約の締結に必要な国会の承認については，参議院より先に衆議院が審議

しなければならない。

B　条約の締結に必要な国会の承認について，参議院と衆議院とで異なった議

決をした場合には，必ず両院協議会を開かなければならない。

　Ａ・Ｂともに正しい。

　Ａのみが正しい。

　Ｂのみが正しい。

　Ａ・Ｂともに誤りである。

問 ８　下線部ⓖに関連して，現代の日本における外国人の権利に関する次の文Ａ・

Ｂの正誤についての記述として最も適当なものを，下の～のうちから一つ

選べ。 3４

A　一部の職種を除き，公務員になるためには日本国籍を持つ者でなければな

らないとする国籍条項を撤廃している地方公共団体がある。

B　結婚していない日本人男性と外国人女性の間に生まれ，日本人男性に認知

された子どもは，日本国籍を取得することができる。

　Ａ・Ｂともに正しい。

　Ａのみが正しい。

　Ｂのみが正しい。

　Ａ・Ｂともに誤りである。
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